

Секция «Журналистика»

Новая холодная война? Взаимоотношения РФ и США во время президентства В.В. Путина 2000-2008-х (на примере материалов «Российской газеты»)

Тимонина Жанна Николаевна

Соискатель

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Факультет журналистики, Тамбов, Россия
E-mail: jeannetimonina@gmail.com*

Понятие «холодная война» появилось в журналистике в 1945–1947 гг. и постепенно закрепилось в политическом словаре, пик активности публикаций приходился на 40-е – 90-е годы XX века. Запад не скрывает, что инициатива «холодной войны» принадлежала ему, в первую очередь – США. Поэтому под «холодной войной» понимают конфликт без открытого военного противостояния между коммунистическим и западным мирами, особенно между США и СССР, начавшийся после окончания Второй мировой войны.

Считается, что она завершилась одновременно с распадом СССР. И, казалось, не было яркого международного политического события, способного негативно отразиться на взаимоотношениях между двумя крупными державами, после которого можно было бы вновь говорить о холодной войне. Однако в прессе после 2000-х годов «Российская газета» (далее «РГ») периодически публикует материалы, в той или иной степени связанные с холодной войной: развитие оборонного комплекса, состояние армии и флота как в России, так и за рубежом и т.д. А в мае 2006 года издание приводит данные Стокгольмского международного института проблем мира о военном оружии сверхдержав, говоря о неминуемом возобновлении гонки вооружения (что и характерно для холодной войны).

В материалах издания при определении точки отсчета холодной войны и ее развития звучат мнения политологов, специалистов в области права, представителей МИДа и журналистов. Несмотря на то, что «РГ» является официальным вестником правительства РФ, в ней мы узнаем мнения и западных обозревателей. Американский политолог С. Коэн в 2003 году по поводу американо-российских отношений сказал: «Под наши отношения заложена бомба замедленного действия, которая может взорваться в недалеком будущем. Окружение Буша в Белом доме считает, что Америка победила в холодной войне, она – единственная сверхдержава. А Россия – помощник, которому нельзя позволить стать сильным. <...> Боюсь, что мы движемся если не к новой холодной, то весьма прохладной войне» [n1]. Уже в 2006 году на страницах газеты он отмечает: новая холодная война (именно так ее определили как политологи, так и журналисты) будет более опасной, чем прежняя.

Еще больше усугубляет ситуацию то, что новую холодную войну отказываются принимать лидеры якобы враждующих стран. Проанализировав материалы «РГ» можно определить позицию Владимира Путина: эпоха холодной войны закончена. У Москвы нет имперских амбиций, и если Запад будет относиться к ней как к равной, он найдет в России готового к сотрудничеству партнера по многим актуальным вопросам.

Хоть эта холодная война и необъявленная, она имеет свои «точки кипения» – время, когда в СМИ появляется наибольшее количество упоминаний о ней. Пиком противостоя-

яния России и США послужила речь главы России В. Путина на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности 10 февраля 2007 года, где Владимир Владимирович жестко и твердо высказался против однополярного мира и доминирующих в нем порядков. В российской прессе выступление Владимира Путина было расценено неоднозначно.

Накануне саммита G8 в 2007 году Владимир Путин и Дж. Буш-старший встречались с представителями мировых СМИ. «РГ» опубликовала материалы об этих встречах, где Джордж Буш сказал: «Россия нам не враждебна. И хотя я не всегда согласен с Россией, я рассматриваю ее как дружественную страну, невраждебную. И я буду работать с Владимиром Путиным не только на «восьмерке», но и когда он придет к нам с визитом» [п2]. На вопрос, касающийся размещения американских баз и ПРО в Европе, который породил много слухов по поводу разгорания новой холодной войны, Буш ответил просто: «... Он (В. Путин) считает, что она направлена против него. Но это не так. <...> «Холодная война» окончена. И теперь, в XXI веке, нам надо заниматься реальными угрозами [п3].

Одним из кульминационных моментов развития американо-российских отношений стал кавказский конфликт. После событий в Южной Осетии в российской прессе публикуют отчеты политиков на общую для мира тему: грозит ли России новая холодная война. В одном из сентябрьских номеров «РГ» приводятся мнения участников «круглого стола» в Высшей школе экономики. Некоторые эксперты утверждали, что обострение в отношениях между Россией и Западом носит временный характер и не тянет на холодную войну в ее прежнем виде. Другие, напротив, полагали, что холодная война идет уже давно, и события вокруг Грузии лишь ее незначительный эпизод.

Россия во время президентства В. Путина стала крепнуть и активно развиваться, для нее стало важно не допустить однополярности мира и преобладания идеологии США. И так как «РГ» является проправительственным изданием, то можно предположить, что несмотря на появляющиеся на страницах издания разноплановые мнения экспертов относительно холодной войны между Россией и США, преобладающей остается точка зрения официальных лиц государства: холодной войны нет и она невозможна.

Литература

1. Носов С. Стивен КОЭН: Россию и США ждет прохладная война // Российская газета. 2003. 9 сентября. 173: http://www.rg.ru/Anons/arc_2003/0902/4.shtml
2. Откровенность – за откровенность // Российская газета – Неделя. 2007. 8 июня. 4384. С. 3
3. Откровенность – за откровенность // Российская газета – Неделя. 2007. 8 июня. 4384. С. 3